

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2024年9月19日 第37期 总第1869期 本期16版 定价:3元

2024中秋国庆档电影片单发布会举办



本报讯 9月13日,“电影和观众在一起”2024中秋国庆档电影片单发布会在京举行。中宣部电影局主持日常工作的副局长毛羽,中央广播电视总台总编室主任梁建增,中宣部电影局副局长陆亮,电影频道节目中心总编辑张玲,中国电影博

物馆党组书记、馆长黄晓伟等出席,并与档期影片剧组代表、电影界知名人士等嘉宾共同发布中秋国庆档电影片单。发布会在中国电影博物馆举办,由电影频道主持人蓝羽主持。

2024中秋档,《流浪地球2(3D

版)》《流浪地球2:再次冒险》《出走的决心》《大场面》《一雪前耻》《野孩子》《祝你幸福!》《闪耀少年之空中接力》《里斯本丸沉没》等影片类型多样、题材动人,跨越时间与空间尺度,为观众带来各具风味的中秋银幕盛宴。

今年国庆档,《志愿军:存亡之战》《出入平安》《爆款好人》《749局》《危机航线》《浴火之路》《只此青绿》《熊猫计划》《新大头儿子小头爸爸6:迷你大冒险》等影片,将在新中国成立75周年之际,从不同侧面展示中国精神与中国力量。(详见第2版)

田华获“人民艺术家”国家荣誉称号

本报讯 9月13日,国家主席习近平签署主席令,根据十四届全国人大常委会第十一次会议13日上午表决通过的全国人大常委会关于在中华人民共和国成立七十五周年之际授予国家勋章和国家荣誉称号的决定,授予15人国家勋章、国家荣誉称号。

其中,96岁著名电影艺术家田华被授予“人民艺术家”国家荣誉称号。田华曾成功塑造《白毛女》中喜儿、《党的女儿》中李玉梅、《法庭内外》中尚勤等经典银幕形象,为中国电影塑造了一批有民族品质的新东方女性形象。荣获三级独立自由勋章、三级解放勋章和中国电影金鸡奖终身成就奖、“全国关心下一代工作先进工作者”“全国道德模范”等称号。

田华寄语年轻的文艺战士:“艺术是我们的枪,舞台是我们的战场,新时代的年轻文艺战士要发扬好传统、好作风,坚守为战士服务、为打仗服务的初心。”

田华表示:“人可以老去,但艺术之树常青。我没有离开时代、没有离开生活、没有离开人民,所以我这颗‘螺丝钉’,还没有完全老化。在未来的日子里,我会尽最大努力,继续为人民发出光与热。”(影子)

《志愿军:存亡之战》定档9月30日

本报讯 由陈凯歌执导的电影《志愿军:存亡之战》近日发布定档海报和预告,宣布将于9月30日全国上映。

《志愿军》“三部曲”为纪念抗美援朝战争胜利70周年而打造,以时间为脉络,全景式、多维度展现这场新中国的“立国之战”。第一部《志愿军:雄兵出击》围绕决策出兵及中国人民志愿军入朝打响的第一、二次战役展开,已于2023年国庆节上映。此次《志愿军:存亡之战》再度相约国庆,时间线推进到第三至第五次战役,故事将重点呈现第五次战役中的铁原阻击战。定档海报中,所有人的脸上都有历经硝烟的痕迹,但绽放着笑容,纵使战况严峻,也无法磨灭志愿军战士们坚定昂扬的精神。

演员阵容也同步公布,朱一龙、辛柏青、张子枫、朱亚文、陈飞宇、王砚辉、肖央领衔主演,吴京特别主演,张宥浩、欧豪、韩东君、郭晓东、李卓阳主演,任重、李乃文、聂远、唐曾、王挺、赫子铭、王阳、贾冰特别出演。

导演陈凯歌在多线叙事的历



史背景下将真实历史人物与虚拟角色相交织,将那些没有在历史上留名的年轻战士跃然银幕,将他们的爱恨情仇与家国历史相交融,人文写意的家国美学让观众们更加理解抗美援朝战争和那个时代。谈及电影创作,陈凯歌饱含真情真意,“我最害怕的就是这些人被遗忘,这是我拍《志愿军》‘三部曲’最大的动力,这一切都归结成一句话,一切荣誉归于中国人民志愿军。”(详见第8版)

澳大利亚等三地举办“中国电影周”

澳大利亚

本报讯 2024澳大利亚“中国电影周”开幕式9月11日在澳首都堪培拉举行。

电影周在澳大利亚7个城市展映8部中国影片,其中除了反映社会现实问题的电影周开幕影片《抓娃娃》,取自历史题材的《满江红》和现实题材的《三大队》,还有青年励志的《热辣滚烫》《长安三万里》等影片。

电影周由中国国家电影局和中国驻澳大利亚大使馆联合主



办,得到了澳大利亚外交贸易部和澳大利亚国家博物馆的大力协助。

主办方表示,在澳大利亚开展中国电影周展映是传统也是创新,是交流亦是融合,是影迷们的

光影盛事,更是两国人民互相了解彼此文化、增进彼此理解的重要纽带。澳大利亚电影历来深受中国人民的喜爱,一些成功经验值得中国电影人学习。中国电影近年发展势头良好,希望通过这次选映的8部近两年创作的优秀作品让观众看到中国电影蓬勃发展的态势,领略到中华民族的善良与坚韧,感受到中国人民对美好生活的坚守与向往。相信电影周能进一步促进澳民众对中国文化的认识和了解,为中澳电影从业者和电影企业建立通道,增进两国人民的理解和友谊。

温哥华

本报讯 2024中国电影周开幕式9月14日在加拿大温哥华举行。8部近年出品的不同题材、风格和类型的中国电影在为期五天的电影周期间展映。

此次中国电影周由加拿大文化创意产业基金会主办,获中国驻温哥华总领馆、中国电影资料馆支持。温哥华中华会馆、加拿大华人社区联席会、加拿大华人联合总会等温哥华地区多个华人社区参与协办。

中国驻温哥华总领事杨舒在开

幕致辞中表示,随着中国经济的飞速发展以及文化自信的不断提升,中国电影产业取得显著进步,展现出前所未有的活力和创造力。当前中国正进一步深化文化体制机制改革,激发文化创新活力,促进中华文化在全球范围扩大交流互鉴。相信这次电影周活动不仅能让更多加拿大观众走进中国电影的世界,深入了解中国文化的多样性和独特性,还将进一步推动两国间更为广泛的文化互动与交流。

中国电影资料馆馆长孙向辉在视频致辞中表示,温哥华是中华文化在海外的重要传播地,观众对中

国电影非常熟悉。此次中国电影周精选的8部优秀影片题材丰富、风格多样,是近期中国电影的的代表性作品,相信也会让加拿大观众产生共鸣。

加总理特鲁多向该电影周致贺信。加联邦、省、市三级政界代表到场致辞,并表示期待通过电影周促进加中文化交流与合作。

加拿大文化创意产业基金会负责人钱华表示,此次电影周旨在为温哥华观众献上一场多元文化与电影艺术的盛宴,展示中国电影的独特魅力与文化底蕴。

当地不同族裔观众在开幕日观

看了此次电影周的开幕影片《奇迹·笨小孩》。电影周展映从13日持续至17日。参展影片还包括《爱情神话》《人生大事》《雄狮少年》《我本是高山》《年会不能停》《热烈》及《末路狂花钱》。

开幕日晚,电影周的另一重头活动“月是故乡明——中国电影百年经典歌曲”演唱会上演。来自温哥华等加拿大多地及欧洲的多位华人演唱家携手声乐爱好者演绎了不同年代的十余首经典中国电影歌曲。可容纳近千人的剧场几无虚席。电影《海外赤子》插曲《我爱你,中国》将现场氛围推至高潮。

塞舌尔

本报讯 为庆祝中华人民共和国成立75周年和中塞建交48周年,塞舌尔首届中国电影节于9月15日至20日在塞首都维多利亚举行。

在9月15日晚举行的电影节

开幕式上,中国驻塞舌尔大使林楠致辞说,中塞建交48年来,两国在各领域尤其是人文交流领域取得了许多切实成果。电影是文化交流的使者,衷心希望本届中国电影节成为塞舌尔朋友了解中国风土人情、历史文化和发展的窗口,并期待中塞两国在未来开展更多文化交流与合作。

塞舌尔国家文化遗产和艺术署秘书长安德烈在开幕式上表示,本届中国电影节是塞中两国加强文化交流的“重要一步”。通过这样的文化交流活动,两国人民能建立更紧密的联系,增进对彼此文化的相互欣赏与理解。本届电影节展映的每部影片都以各自独特的视角展现中国文化与社

会生活。

据悉,本届电影节由中国国家电影局、中国驻塞舌尔大使馆和塞舌尔国家文化遗产和艺术署联合主办,中国电影资料馆承办。《人生大事》《万里归途》《热烈》《中国乒乓之绝地反击》以及《独行月球》等六部影片与塞观众见面。

2024年全国电影票房3.89亿

本报讯 根据国家电影专资办初步统计,2024年中秋档(2024年9月15日至17日)全国电影票房为3.89亿元,观影人次为957万,国产影片票房为3.32亿元,占比为85.35%。

今年中秋档影片类型多样,

其中包括改编自50岁的苏敏自驾游的真实故事,彰显平凡女性活出自我的洒脱生活态度的《出走的决心》;以3D版本与幕后纪录片的三重形式亮相的《流浪地球2(3D版)》;用欢笑带来职场必需情绪价值的《大场面》;讲述身处命运逆境的孤单“兄弟”抱团取暖的故事,在大爱中展现蓬勃生命力的《野孩子》;以纯正“东北味儿”讲述令人啼笑皆非的故事的《一雪前耻》以及《祝你幸福!》《闪耀少年之空中接力》《里斯本丸沉没》等。

据统计,中秋档票房前五名影片分别为:《野孩子》1.23亿元、《一雪前耻》4994万元、《出走的决心》3622万元、《祝你幸福!》2782万元、《重生》1968万元。

业界表示,亲情片成为团圆佳节的票房赢家,中秋档上映新片数创新高,票房口碑出彩,为观众带来各具风味的中秋银幕盛宴。即将到来的国庆档,已有《志愿军:存亡之战》《危机航线》《出入平安》《749局》《浴火之路》《熊猫计划》《只此青绿》《爆款好人》等十余部新片待映,风格多样题材丰富,电影市场将迎来新一轮的观影热潮。(详见第13版)